 
 
C’est le 26 août que M. Henri Toppin a été reçu dans l’ordre de la Légion d’honneur.

 Reconnu pour ses actions dans la résistance, M. Toppin fait partie de la promotion du 14 juillet 2023.

C’est entouré des siens et en présence de nombreuses autorités dont M. Blanc, sénateur, et M. Daudet, maire de Cavaillon que s’est tenue la cérémonie de réception. Notre drapeau était porté par Mme Wanda Moutin.
 
D’abord M. Tison, directeur départemental de l’ONaCVG, mandaté par la préfète et M. Daudet sont intervenus pour souligner le côté exemplaire des actions de M. Toppin et son implication auprès des jeunes, ensuite M. Fontenille, président du comité de Cavaillon, a présenté d’une part ce qu’est la Légion d’Honneur et, précisé, d’autre part, le processus qui a conduit à la cérémonie de ce jour, enfin, l’arrière-petite-fille de M. Toppin a rappelé la vie de son « Papi »  et notamment ses faits d’armes.
 
A la suite, M. Buono a procédé à la réception de M. Toppin et lui a remis la croix de chevalier de la Légion d’Honneur.
   
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Paul Jean, un grand serviteur de l’Etat, vient de nous quitter
Nous étions nombreux ce mardi 29 août à Sault pour les obsèques de notre camarade Paul JEAN.  Lors de cette cérémonie émouvante nous avons pu entendre André Borel, ancien député maire de Pertuis, raconter l’époque de leur jeunesse et l’attachement de Paul JEAN à notre association ainsi qu’à celle des anciens élus du Conseil départemental. A la suite son petit-fils Guillaume a rappelé l’activité de son grand père lorsqu’il s’agissait de rendre intéressantes toutes les activités familiales et son implication au profit des nouvelles générations. Son fils Henri, lui aussi légionnaire, a remercié les présents dont la présence soulignait l’importance que son père avait pour de nombreuses personnes.
 
M. Henri JEAN,
M. Michel GRANGE, président de la section,
M. Maurice GIRO, ancien député maire de Cavaillon,
M. André BOREL, ancien député Maire de Pertuis,
Mme Marie CHAPUS et M. Jean CHAPUS,
M. Jean-Pierre FONTENILLE, président du comité et Mme Isabelle FONTENILLE, secrétaire du Comité.
 
M. Serge CLERC, Président d’honneur du comité était excusé.
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